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Predgovor 

Bezbednost je, sigurno, jedna od najvažnijih karakteristika svakog sistema 
kojoj se poklanja najveća pažnja. Apsolutna bezbednost ne postoji, jer ne postoji 
sistem kome ne preti ni jedna opasnost. Prema tome, posmatrani sistem se može 
smatrati bezbednim ako je verovatnoća pojave događaja koji taj sistem ugrožavaju 
prihvatljiva, tj. ako je frekvencija tih događaju dovoljno mala. Određivanje koja je 
to frekvencija štetnih događaja koja se može prihvatiti kao zadovoljavajuća da bi 
jedan sistem mogao da se smatra bezbednim nije samo stručno, već i moralno, pa 
i filozofsko pitanje. Kod postojećih sistema kod kojih treba uvesti nova tehnička 
rešenja ili novu organizaciju rada, što je najčešći slučaj, osnovno ograničenje je da 
nivo bezbednosti tako izmenjenog sistema, ne sme biti manji od nivoa bezbednosti 
postojećeg sistema, pri čemu se zadovoljavajuća frekvencija može odrediti na 
osnovu preovladavajućeg mišljenja ljudi iz struke. 

Što su posledice štetnih događaja teže, bezbednosti se poklanja veća paž-
nja, a prihvatljive frekvencije štetnih događaja su manje. Tako se najveća pažnja 
poklanja bezbednosti u svim oblastima vezanim za nuklearnu energiju, zatim u 
hemijskoj industriji, u oblasti saobraćaja itd. 

Bezbednosti železničkog saobraćaja se i kod nas i u svetu poklanja velika 
pažnja. Razlog tome, pre svega, treba tražiti u tome što nesreće u železničkom 
saobraćaju mogu da imaju veoma teške posledice, ali i u činjenici da je železnički 
saobraćaj veoma pogodan za uvođenje savremenih sistema upravljanja saobra-
ćajem kao i različitih sigurnosnih sistema koji služe da sistem u slučaju otkaza, 
prevedu u stanje minimalne energije (npr. auto stop i budnik). Svi ovi sistemi 
obrađeni su u ovoj knjizi, ali isključivo sa aspekta njihove eksploatacije. 

U cilju kontinualnog praćenja stanja bezbednosti na železnici, uvode se 
određeni pokazatelji. Ovi pokazatelji su propisani Zakonom o bezbednosti u 
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železničkom saobraćaju i njemu pripadajućem podzakonskom aktu. Nazivaju se 
Zajednički pokazatelji bezbednosti jer su zajednički za sve zemlje EU. Ti poka-
zatelji su formirani kao broj određene vrste štetnih događaja (nesreća i nezgoda) 
po jedinici rada (broju voznih kilometara ili prevezenih putnika), u periodu od 
godinu dana. Pored ovih, koriste se i pokazatelji koji kao meru bezbednosti ne 
uzimaju broj štetnih događaja, nego njihove posledice. Upravo o ovim pokaza-
teljima biće više reči u ovoj knjizi. 

Pored ovih pokazatelja bezbednosti, pri izradi različitih analiza, mogu se 
koristiti i mnogi drugi pokazatelji, u zavisnosti od toga, koji je cilj izrade analize. 

Prvo poglavlje knjige je posvećeno signalno-sigurnosnim uređajima. 
Akcenat je stavljen na elektrorelejne i elektronske signalno-sigurnosne uređaje. 
Drugo poglavlje se odnosi na putno-pružne prelaze u nivou. U okviru ovog poglav-
lja obrađeni su aktivni i pasivni putni prelazi, načini ugradnje uključnih tačaka kod 
aktivnih putnih prelaza u zavisnosti od raznih saobraćajnih situacija, način prora-
čuna mesta ugradnje uključnih tačaka, kao i proračun zone potrebne preglednosti 
kod pasivnih putnih prelaza. Treće poglavlje govori o bezbednosnim uređajima na 
železnici, odnosno uređajima koji povećavaju bezbednost pri vožnji vozova 
(autostop uređaj, budnik, brzinomerni uređaj, ETCS i kočnice na vozovima). Svi 
uređaji su obrađeni sa aspekta eksploatacije u meri koliko je potrebno studentima 
železničkog odseka Saobraćajnog fakulteta, na osnovnim studijama kako bi se 
upoznali sa ovim uređajima. Četvrto poglavlje je posvećeno pokazateljima bez-
bednosti u železničkom saobraćaju i zakonskoj regulativi koja se odnosi na njih. 

Knjiga je nastala kao zbirka materijala koji se koristio u nastavi na 
osnovnim studijama Saobraćajnog fakulteta u Beogradu i prilagođena je da prati 
nastavnu materiju koja se obrađuje na predmetu Bezbednost železničkog saobra-
ćaja na ovom fakultetu. 

Ovom prilikom želim da izrazim zahvalnost ljudima koji su pomogli da 
ovaj udžbenik dobije formu koju ima. Na prvom mestu želim da se zahvalim svom 
mentoru prof. dr Milanu Markoviću na izvršenoj recenziji i svim komentarima i 
predlozima, kao i prof. dr Sanjinu Milinkoviću, dugogodišnjem kolegi, takođe na 
svim konstruktivnim savetima koji su mi pomogli u izradi ovog udžbenika. 

U Beogradu, novembra 2023. Autor 
 




